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Il a été établi que la capacité d'emploi mémoire intellectuelle et le volume des heures matinale sont plus élevés à la 

classe chronotype "alouette" et "aritmik", Et les enfants chronotype "hiboux" ont caractère extraverti plus diminué leurs 
performances cognitives dans les heures avec une tendance matinale de les améliorer au cours de la seconde moitié de 
la journée. 

 
 
Ritmicitatea proceselor biologice stă la baza activităţii vitale a organismului uman. Ritmurile biologice au 

fost evidenţiate la nivel biochimic, celular, de organe şi la nivelul organismului ca un tot unitar. Concordanţa 
lor după parametrii provizorii determină funcţionarea normală a tuturor sistemelor care asigură viaţa [1-4].  

Ritmul biologic este unul dintre mecanismele care permit organismului să se adapteze la condiţiile schim-
bătoare ale mediului. Această adaptare are loc pe tot parcursul vieţii. Anotimpurile se înlocuiesc unele pe 
altele, ciclonul înlocuieşte anticiclonul, creşte şi scade activitatea solară, se activează furtunile magnetice, 
oamenii migrează şi toate acestea solicită capacitatea organismului de a se adapta în mod adecvat. Doar acti-
vitatea armonioasă a mecanismelor de adaptare pot asigura o viaţă plină [5,6].  

În organismul uman coexistă un număr mare de bioritmuri, care se află într-o legătură interdependentă 
ierarhică complexă [4,7,8]. În procesul educaţional, pentru distribuirea corectă a activităţii intelectuale şi 
fizice, de organizare a unui regim alimentar şi de odihnă, este important să se ia în consideraţie ritmurile 
biologice.  

Ritmicitatea proceselor fiziologice reflectă unitatea organismului cu mediul înconjurător. Legătura lor 
reciprocă în organismul omului se manifestă şi prin faptul că cotele maxime şi minime coincid în anumite 
ore ale zilei. Aceasta se explică prin faptul că caracterul manifestărilor reacţiilor fiziologice ale organismului 
în diverse perioade ale zilei este diferit şi depinde de factorii mediului extern. 

Este cunoscut că în dependenţă de acrofaza bioritmului oamenii se împart în trei cronotipuri de bază: 
„ciocârlii”, activi în orele matinale şi cu o sincronizare înaltă a stării sistemului nervos central şi a segmentu-
lui periferic motor; „bufniţe”, la care mecanismele de reglare neuroumorale în orele matinale sunt tensionate 
şi „porumbei” (aritmici), care îmbină caracteristici şi matinale, şi nocturne [9,10].  

Astfel, reieşind din cele expuse, ne-am propus să evaluăm capacitatea memorativă şi capacitatea de muncă 
intelectuală la elevi în dependenţă de cronotip. 

Studiul a fost realizat pe un lot de 86 copii aflaţi în perioada dezvoltării sexuale şi instabilităţii psihoemo-
ţionale (de la 10-11 ani până la 13-14 ani fete şi de la 10-11 ani până la 15-16 ani băieţi).  

Pentru determinarea cronotipului am aplicat testul propus de Horn-Ostberg şi metoda G.Holdebrant, ba-
zată pe parametrii fiziologici: frecvenţa contracţiilor cardiace (FCC) şi frecvenţa mişcărilor respiratorii (FR). 
Capacitatea de muncă intelectuală a fost evaluată după tabelele lui V.Anfimov [11], iar capacitatea memora-
tivă – după versiunea O.N. Istratova (2005), [12]. 

Astfel, aplicând testul Horn-Ostberg şi metoda G.Holdebrant, am determinat că: 32,56% din elevi după 
cronotip sunt „bufniţe”, la care indicele Holdebrant a variat între 2,42-3,91 unităţi, FCC – între 68-73 băt./min 
şi FR – 18-30 respiraţii/min; 56,98% – „porumbei” (aritmici), la care indicele Holdebrant a oscilat între 4,0-
4,94 unităţi, FCC – între 67-75 băt./min şi FR – 14-18 respiraţii/min şi 10,46% sunt „ciocârlii”, la care indi-
cele Holdebrant a fost cuprins între 5,06-5,43 unităţi, FCC – între 66-79 băt./min şi FR – 12-14 respiraţii/min. 

Astfel, determinând profilul cronotipului, am constatat că cei mai reprezentativi sunt „aritmicii” (59,98%), 
care nu iubesc să se trezească dimineaţa, dar nici să se culce târziu. Aceşti copii preferă un somn normal  
(7-8 ore), şi se străduie să respecte un regim corect al zilei. Cronotipul „bufniţe” a întrunit copii (32,56%), 
pentru care este caracteristic ergotipul de seară. Ei se trezesc mai greu, starea funcţională a organismului în 
decursul zilei creşte treptat şi atinge cote maxime în a doua jumătate a zilei. Cei mai puţin reprezentativi s-au 
dovedit a fi copiii cu cronotipul „ciocârlie” (10,46%). Aceştia repede se trezesc, ating performanţe fizice şi 
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psihice în prima jumătate a zilei, posedă un tonus vital înalt, despre care atestă frecvenţa contracţiilor cardiace 
şi frecvenţa respiratorie.  

La următoarea etapă a cercetării s-a determinat capacitatea de muncă intelectuală după tabelele lui 
V.Anfimov, care permite o evaluare obiectivă a rezultatelor în studiile dinamice. În scopul evaluării dina-
micii capacităţii de muncă proba de corectură s-a efectuat în orele matinale – la începutul lecţiilor şi după 
masă – la orele 1600. 

Evaluând rezultatele testării din orele matinale, am constatat că cele mai multe greşeli (42,6±3,2) au fost 
comise de elevii cu cronotipul „bufniţă”; elevii cu cronotipul „aritmic” au comis 29,3±2,5 greşeli şi elevii cu 
cronotipul „ciocârlie” – 10,2±2,1 greşeli (Fig.2). La orele 1600 rezultatele probei de corectură au demonstrat 
că elevii cu cronotipul „bufniţă” şi-au îmbunătăţit rezultatele, au comis 24,6±3,5 greşeli; elevii cu cronotipul 
„aritmic” – 15,1±4,2 greşeli şi elevii cu cronotipul „ciocârlie” – 12,4±1,6 greşeli (Fig.2). 

Astfel, analizând procentual numărul de greşeli (Fig.1), am stabilit că elevii cu cronotipul „bufniţă” la 
sfârşitul lecţiilor îşi îmbunătăţesc capacitatea de muncă, la elevii cu cronotipul „ciocârlie” performanţele 
cognitive diminuează, iar elevii cu cronotipul „aritmic” au exteriorizat o stabilitate a capacităţilor cognitive 
atât în orele matinale (4,92%), cât şi în a doua jumătate a zilei (5,99%). 

 

 
Fig.1. Rezultatele capacităţii de muncă în dinamică  

(numărul de greşeli, în %). 
 

Un alt obiectiv al studiului nostru a fost evaluarea memoriei de scurtă durată. 
Memoria de scurtă durată denotă parametrul extern, temporar al fenomenului, indiferent de activitatea 

individului, de scopurile şi motivele lui. Cu toate acestea, e necesar să se ţină cont de legătura dintre para-
metrul temporar al evenimentelor şi importanţa lor pentru organism [13]. Memoria de scurtă durată se carac-
terizează printr-o păstrare într-o secvenţă de timp redusă a informaţiei, înregistrată momentan după o singură 
percepere şi reprodusă imediat [14]. 

Evaluând rezultatele obţinute la prezentarea informaţiei vizuale, elevii cu cronotipul „ciocârlie” în orele 
matinale au exteriorizat o capacitate medie de memorare bună, ce le permite să reproducă informaţia propusă 
pentru memorare cu o eficacitate de 71,66±1,91%, iar în a doua jumătate a zilei (orele 1600) au arătat perfor-
manţe memorative bune – 60,00±0,36% (Fig.2), ceea ce denotă o diminuare a capacităţii memorative şi o 
scădere a capacităţii de muncă.  

Astfel, rezultatele obţinute atestă că aceşti elevi au capacitate medie de memorare mai bună în orele mati-
nale, deci lor le este mai uşor să lucreze dimineaţa, iar spre sfârşitul zilei devin mai puţin energici, ceea ce 
este specific pentru oamenii cu cronotipul „ciocârlie”.  
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Fig.2. Capacitatea medie memorativă la elevi după cronotip. 
 
Analizând rezultatele obţinute de elevii cu cronotipul „aritmic” (Fig.2), am constatat că ei au exteriorizat 

performanţă memorativă bună atât în orele matinale, cât şi la orele 1600 (la orele 900 – 73,26±0,86% şi la orele 
1600 – 72,85±3,4%). Aceste date denotă că persoanele „aritmice” foarte uşor se adaptează oricărui regim de 
muncă şi că sunt energice pe tot parcursul zilei.  

Rezultatele exteriorizate de elevii cu cronotipul „bufniţe” (Fig.2) în orele matinale au demonstrat că ei 
posedă o memorie bună de 69,43±5,29%, ceea ce relevă o posibilitate de reactualizare stabilă a informaţiei în 
memoria lor, însă după amiază s-au mobilizat (probabil, sub influenţa ceasornicului biologic interior) şi au 
exteriorizat o capacitate memorativă foarte bună (de 81,43±0,24%), ceea ce atestă la ei o memorare trainică 
şi reactualizare exactă a informaţiei prezentate. Aceşti elevi în orele de dimineaţă au funcţiile psihice puţin 
mai lente, apoi activitatea lor treptat creşte spre seară.  

Astfel, rezultatele studiului au arătat că capacitatea de muncă intelectuală şi volumul maxim al memoriei 
în primele ore ale dimineţii sunt cele mai mari la elevii cu cronotipurile „ciocârlie” şi „aritmic”, iar copiii cu 
cronotipul „bufniţe” au exteriorizat performanţe cognitive mai diminuate în orele matinale cu o tentinţă de 
îmbunătăţire a lor în a doua jumătate a zilei.  

Prin urmare, pentru ca procesul de învăţare să fie creativ şi productiv, trebuie să găsim modalităţi şi mij-
loace pentru o astfel de organizare a activităţii intelectuale, care să ia în consideraţie ritmurile biologice ale 
organismului uman, astfel evitându-se oboseala, suprasolicitarea sistemului nervos, comportamentul inadec-
vat şi, respectiv, asigurându-se o supraveghere mai bună a proceselor de creştere şi dezvoltare a copiilor. 
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